14. Magiczny typ

Typy i reguly typéw daja nam zwiezla reprezentacje podobnych obiektow
i zdarzen, co sprawia, ze proces ten jest skuteczny. I jest to prawda nie tylko
w kazdej codziennej sytuacji, lecz takze w takich dziedzinach, jak magiczny
$wiat Harry'ego Pottera czy $wiat przetwarzania danych.

W $wiecie Harry'ego Pottera magia zmienia wiele praw §wiata naturalnego.
Dlatego czarownicy musza czasami mysle¢ inaczej na temat codziennych
obiektéw i dziata¢ zgodnie z tym. Czarownicy moga unikna¢ wielu uciazliwych
prac, ktére musza wykonywadé mugole, jak na przyklad matka Rona Weasleya,
ktéra uzywa magii jako pomocy w gotowaniu i sprzataniu. Dla czarownikow
nie ma po prostu sensu robienie tych prac recznie. Innym przyktadem jest
korzystanie ze zwyktego samochodu, czego unika spotecznos$é¢ czarownikow,
gdyz jest znacznie mniej ekonomiczne od magicznych postaci transportu, jak
teleportacja, proszek fiuu, swistokliki czy oczywiscie latanie.

Typy algorytméw przewiduja wyniki przetwarzania danych i mozna ich
uzywac takze do analizy. Przypusémy, ze naszym zadaniem jest posortowanie
listy i nie wiemy, jak to zrobié. Mamy trzy zaklejone koperty A, B i C i kazda
z nich zawiera inny algorytm. Nie wiemy, jaki algorytm znajduje sie w danej
kopercie, ale wiemy, ze jedna z nich zawiera algorytm sortowania. Kazdy algo-
rytm ma podang na kopercie wskazdéwke w postaci typu algorytmu. Koperty
maja napisane nastepujace typy:

Koperta A: (Godzina, Minuta) — Budzik
Koperta B: Lista(dowolna) — Liczba
Koperta C: Lista (porownywalny) — Lista (poréwnywalny)

Ktdra koperte nalezy wybrac?

Kiedy reguly nie maja zastosowania?

Typy i reguly typow zapewniaja ramy dla analizy, ktéra jest skuteczna, gdy
mozna jg stosowac. Czesto jednak mamy sytuacje, gdy reguly nie maja zastoso-
wania. Za kazdym razem, gdy jedna lub wiecej przestanek nie jest spetnionych,
reguta nie ma zastosowania, co oznacza, ze konkluzje nie majg wartosci. Przy-
ktadowo, mlotek upuszczony na podjazd nie spelnia przestanki, ze mamy do
czynienia z obiektem delikatnym, a scenariusz upuszczenia jajka do piaskow-
nicy nie spelnia przestanki méwiacej o twardej powierzchni. Dlatego w obu
przypadkach nie mozna wyciagna¢ konkluzji méwiacej o stluczeniu sie obiek-
tu. Podobnie, gdy Ron Weasley prébuje rzuci¢ zaklecie Wingardium Leviosa,
aby lewitowac¢ piérko, to pidrko sie nie porusza, gdyz Zle zostato wypowiedzia-
ne zaklecie:
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wWingardium Leviosa” - [Ron] krzykngl, machajgc rekami jak wiatrak.
»Zle to wypowiadasz” - prychneta Hermiona - ,,Wing-gar-dium Levi-
-0-sa. ,,Gar” musi by¢ melodyjne i dtugie™.

Poniewaz jedna z przestanek zaklecia nie zostala spetniona, reguta nie ma
zastosowania, a jej konkluzja - lewitacja pidrka - nie zachodzi.

Fakt, Ze istnieje sytuacja, w ktérej reguta typu nie ma zastosowania, nie ozna-
cza, ze regula jest zla - oznacza tylko, Ze ma ograniczony zakres i nie mozna
jej uzywacé do przewidywania zachowania w danej sytuacji. Co wiecej, gdy
reguta nie ma zastosowania, nie oznacza, ze konkluzja danej reguly jest falszy-
wa. Nadal moze by¢ prawdziwa z uwagi na inne czynniki, ktérych reguta nie
uwzglednia. Przykladowo, reguta ,Jesli pada deszcz, podjazd jest mokry” nie ma
zastosowania, gdy jest stonecznie. Jednak podjazd moze by¢ i tak mokry, bo
zadzialaja spryskiwacze. Wezmy inny przyktad z Harry'ego Pottera - jesli nawet
Ron nie wypowie poprawnie zaklecia Wingardium Leviosa, pidrko i tak moze
zaczaé lewitowad, gdyz ktos inny jednoczesnie zastosuje to zaklecie. Mlotek
upuszczony na podjazd moze sie ztamacé przy uderzeniu o podloze, gdyz od
poczatku byt pekniety. Dlatego mimo Ze regula nie ma zastosowania, konkluzja
moze byé nadal prawdziwa.

Wyglada, Ze problem braku zastosowania regul typu nie jest powazny. Jednak
W rzeczywistosci zalezy to od tego, jak wazne jest zapewnienie, aby dana konklu-
zja byta prawdziwa. Lewitujace pidrko lub sttuczenie sie upuszczonego obiektu
to tylko pewne ciekawostki, jest jednak wiele sytuacji, gdzie konkluzje sg na-
prawde wazne. W przypadku przetwarzania danych uzyskanie poprawnego
typu jest bardzo istotne. Mimo ze rzadko jest to $miertelne, to dzialania na
warto$ciach niewlasciwego typu najczesciej powoduja, ze przetwarzanie sie
nie powiedzie. Oto dlaczego. Kazdy krok algorytmu przeksztalca jedng lub wiecej
wartosci, a kazde dzialanie stosowane w tym procesie jest oparte na jego argu-
mentach, ktére musza by¢ okreslonego typu, gdyz na takich wartosciach
z definicji mozna uzyskac sensowne wyniki. Pamietajmy, Ze nie mozemy posor-
towa¢ godziny porannego wstawania, aby obliczy¢ pierwiastek kwadratowy
listy. Jesli jakis$ krok algorytmu napotka wartosé nieoczekiwanego typu, nie
bedzie wiedzial, co zrobié i utknie. W konsekwencji, dzialania nie moga zostaé
z powodzeniem zakoriczone i nie mozna otrzymac sensownego wyniku.
Méwiac krétko, sukces przetwarzania zalezy od podania dziataniom warto$ci
poprawnego typu.

Reguly typu sa waznym skladnikiem przetwarzania danych, gdyz moga
sprawié, ze dziatania nie utkng na btednych warto$ciach i ze caly proces przetwa-

* Harry Potter i kamien filozoficzny, ttum. Andrzej Polkowski.





